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Kossuth Ferenc.
A magyar nemzet nagy lépésekkel halad 

nemzeti fejlődésén. A magyar politikai pártok 
ellenzék-néven ismert ré­
szei szövetkeztek és meg- \ 
alkották a koalíciót, mely­
nek elnöke és vezére 
Kössuth Ferenc Cegléd 
város országgyűlési kép­
viselője. Az elmúlt napok 
erős politikai harcai meg­
viselték a derék vezér 
egészségét. — Kossuth 
Ferenc elébb Herkules- 
fürdőre ment, hogy egész­
ségét helyreállítsa az is­
mét közelgő nagy na­
pokra, utóbb Karlszbádba 
utazott utók urára. A nem­
zeti törekvések e derék 
harcosa és egyszersmint 
vezére, most teljesen felépült. Korához képest 
hiss erőben, jól érez! magát, aminek minden 
magyar örvend igaz szívből.

Kossuth Ferenc, Cegléd város orsz. képv. legújabb arcképe

Kossuth Ferenc legújabb arcképét mutat­
juk be olvasóinknak, hogy képben is láthassák

a magyar nemzeti törek­
vések vezéralakját. Szep­
tember 15-én újra össze­
ül az országgyűlés. A 
béke létrejövetelére gon­
dolni sem lehet, a harc 
még nagyobb erővel fog 
kitörni és az a tudat, 
hogy nemzeti akaratunk, 
törekvésünk első vezére 
ilyen jó egészségben van, 
mindnyájunknak jóleső 
örömet szerez.

Az a bizalom, melylyel 
a nemzeti törekvések ki­
vívásánál K o s s u t h Fe­
renc felé tekint a ma­
gyar nemzet, az a meg­

nyugvás, melylyel a vezető tetteit fogadja a ma­
gyarság : teljesen érthető. Adjon Isten áldást mun­
kásságára. Ez a nemzetre is áldás leszen.

Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket

M AUTHNER ÖDÖN
P9 30 év óta

császár ós királyi udvari szállító 
magkeroskedósóbon kaphat. «
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DTíagyar ffllezőgazdák Szövetkezete
{Budapest, II. kerület, Sllkotmány-utcza 31. szám.

István király napján.
Amit jó István király ezer év előtt építeni 

kezdett, a teljes Magyarország még ma sincs fel­
építve, pedig ezer éve szakadatlanul holdja össze 
az építőanyagot a magyar nemzet. Nemzeti fej­
lődésünk útjában igen sok és nagy akadályok 
voltak a múltban és vannak a jelenben. Mind­
ezek között az akadályok közölt legnagyobb az, 
hogy a magyar király nem lakik az országban. 
Ebből a bajból aztán a nemzeti fejlődés szám­
talan akadálya származik. A hadsereg, melyet a 
nemzet vérrel és pénzzel tart — nem magyar, 
a hadseregre költött milliók idegen kézbe foly­
nak, a katonaságnál a pompás tízezernél is több 
tiszti állásba nem a magyar szülök gyermekei 
jutnak be, hanem mindenfele idegen. Ezek basás- 
kodnak a magyar fiuk felett és a nemzet fizeti 
kegyesen a magyar fiuk kínzóit.

Hát az iparról mit szóljunk. A magyar nem­
zet ereje a földmivelés és az iparban volna le­
fektetve. de iparunkat teljesen elnyomja az oszt­
rák verseny, mely a világ legrongyabb gyárt­
mányaival elárasztja hazánkat és a magyar elég 
buta ahhoz, hogy azt megvegye, mikor nálunk 
jobb iparcikkek készülnek, becsületesebb anyag­
ból dolgozó tisztességes iparosaink vannak.

Nem is létesülhet az István király által épí­
teni kezdett nagy Magyarország még a követ­
kező ezer évben sem, amig a magyar nemzet 
komoly cselekvésbe nein nyilvánítja akaratát. És 
ezt a cselekvést minden magyar önmagán kell 
kezdje. Mert ott kell ám kezdeni! Ne papoljon 
magyar iparról, a kinek cifra idegen cafat ledi 
a testét. Csakis az beszéljen és terjeszsze a 
magyar iparpártolást, aki minden szükségletét 
hazánkban szerzi be, mert hiszen ami most 
végbe megy e hazában, az csupa komédia. így 
pedig nagy Magyarország ügyét elébb vinni nem 
lehet.

Szent István király ünnepén ott kellene 
lenni a nemzet fejének az ünneplők első sorá­
ban, ott kellene lépdelni István király szent

Jobbja mellett, amelylyel az ország alapját ezer 
év előtt megteremtette az első király és azt a 
munkát folytatni kellene a legutóbbi magyar 
királynak is. De hol van ? ...

A szent Jobb ünnepére Budavárába fel­
zarándokoló magyarok! Üdvözlünk titeket c ma­
gasztos ünnepen. Vigyétek haza sziveitekben azt 
a reményt, hogy egyszer úgy is írsz, a miként 
lenni kell, aztán ne sokat beszéljetek, hanem 
küzdjetek, dolgozzatok, fáradságot ne kíméljetek 
a magyar nemzet nagygyá tételének munkájánál.

Országos dalosverseiiy Szombathelyen.
Szombathelyen szombaton kezdődött a több 

napig tartó dalárverseny. Huszonöt egylet jelentkezett 
testületileg és huszonhárom egylet tagegyleti kép­
viselettel. Az 1400 dalos külön vonaton érki zott a 
városba. Reggel 8 órakor tömegesen vonultak fel a 
dalosegyletok a lovassági laktanyában levő verseny­
csarnokba, ahol az összpróba volt.

Ugyancsak 8 órakor kezdődött az országos 
dalosegylet közgyűlése Lung György elnöklete mellett. 
Imim' üdvözli a megjelenteket és a díszeinökségre 
Ernuszt József dr. főispánt válisztották meg. Ernuszt 
diszelnök örömmel üdvözölte a dalosokat.

A tetszéssel fogadott beszéd után felolvasták 
a közoktatásügyi miniszter üdvözlőlevelét, aki kép­
viseletére Ernuszt főispánt kérte fel. Majd a ver­
senyző dalosegyletek sorrendjét állapították meg. 
Az első csoport Sztojanovies J. „Magyar nóta“ cimü 
dalát, a második csoport Zimay „Suhog a szél“ cimü 
szerzeményét és a harmadik csoport Hubert „ Édes 
lánykám“ cimü dalát énekelte.

Később a versenyhez vonultak ki a dalosok, a 
hol az a megállapított sorrendben folyt le óriási 
közönség jelenlétében.

A verseny után megkoszorúzták Berzsenyi Dániel 
szobrát, majd Maezky Valér cisztercita-rendi tanúi 
szép beszédben méltatta Berzsenyi nagyságát. Dél­
ben a megyés püspök fényes ebédet adott.

A dalosversonyeket vasáínap, hétfőn és kedden 
folytatták az óriási hallgatóközönség lelkes tetszés­
nyilvánítása mellett.

FÜGGETLEN ÚJSÁG (34. szám) 1905- augusztus 20.
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Forradalom Oroszországban.
Vérengzések, rendőri erőszak

(Oroszországban a vérengzés és gyilkosságok 
napirenden vannak. Az ostromállapot kihirdetése csak 
a nyilvános zavargásokat tette lehetetlenné, de titok­
ban mindennap lelőnek vagy agyonszurnak valakit 
s a tettesek nem egy esetben maguk a rendőrök, 
így a múlt napokban Odesszában egy magasabb 
rangú rendőrtisztviselő egy gyermekcsoport szétveré­
sénél nagy brutalitásokat követett el, a amikor egy 
arra haladó huszonkétévos fiatal eme er szóvá tette 
előtte embertelen bánásmódját, elővette revolverét s 
egy lövéssel leteritette az ifjút. Röviddel ezután az 
esti órákban egy rendőr néhány embert kísért maga 
előtt; egy uriasan öltözött férfin érdeklődött irántuk, 
mire a rendőr feleletül lelőtte.

Éhínség Szentpéterváron.
Szentpéterváron a Narva-kapunál lövő munkás­

negyedben nagy éhínség uralkodói. A lakosság nyo­
mora leírhatatlan. A szó szoros értelmében 30,000 
nnber éhezik. A közjótékonyságot a kormány semmi­
vel sem mozdítja elő. A nyilvános éttermek előtt, 
melyeket az éhezők ezrei ostromolnak, még csak 
rendőrség sincs, hogy a rendet feni artsa.

A cár elmaradt csapatszemléje.
A cár a csapatok megszemlélését Krasznoje- 

Szelóban elhalasztotta, mert a rendőrség nem aján­
lotta neki, hogy most odautazzék. A letartóztatások, 
különösen a balti és a finn pályaudvar környékén 
tovább folynak. Trepov peterhofi utazásai alkalmával 
hol automobilon, hol vasúton, hol pedig gőzhajón 
utazott, hogy a reá leselkedő forradalmárok figyelmét 
elkerülje. A cár palotáin kívül Vladimir és Alexis 
nagyhercegek kastélyait is nagyon őrzik.

Orosz alkotmány.
A cárevics születésnapján várják Oroszország­

ban az alkotmány kihirdetését. A cári manifesztum 
megjelenése iránt annál nagyobb az érdeklődés, mert 
ebben állítólag a háborúra vonatkozólag is fog kije­
lentéseket tenni a cár.

Az államnyomdában állítólag három manifesztum. 
van kiszedve, melyeket a cár még nem irt alá. A 
Regierungsbote nyomdájában nyolc szedő és a nyomda 
egész személyzete lázas izgatottságban várja a mani- 
fesztumot. Az .egész városban az a hir van elter­
jedve, hogy a cár a japán követelésekbe nem megy 
bele és a háború folytatását rendelte el.

Birodalmi pénztárak megtámadása.
A tartományokból érkezett jelentések szerint 

egyidejűleg négy helyen intéztek fegyveres támadást 
birodalmi pénztárak ellen. Opato, Vladova és Lubartó 
városokban mintegy tiz ember intézte a támadáso­
kat, akik bombákat is használlak. — Opatóban húsz­
ezer rubelt raboltak, két pénztári őrt meggyilkollak 
és hatot megsebesítettek. Lubartóban egy tiszt is 
megsebesült; itt sikerült a tettesek egyikét lotartóz 
tatni. A birodalmi hivatalba bombát dobtak; a 
robbanás következtében több száz ablaküveg tört be.

1905. augusztus ho 20,

VI adóvá ban egy pénztári tisztviselőt sebesi tettek 
meg. A tettes, miután bombát dobott, megmenekült.

Zsidóüldözések Varsóban.
Varsóból jelentik, hogy Krause-nek 10-ére (ó-nap- 

tár) kitűzött kivégzése alkalmából közhírré vált, hogy 
u déli órákban a zsidónegyedben nagy zavargások 
készülnek. A szövetségi párt fegyveres tagjai tüzel­
tek a rendőrökre. Amig a zsidók az imaházban vol­
tak egybegyülve, 250 embert tartóztattak le. A rend­
őrség nagy fegyverraktárakat fedezett fel és lefog­
lalta a készleteket. Este nagy zavargások voltak, 
melyeket a rendőrség és katonaság teljesen szétvert.

A norvég népszavazás.
Norvégia törvényhozása junius hónapban kimon­

dotta, hogy felbontja Svédországgal az uniót. Imére­
tes, hogy erre a lépésre Norvégia törvényhozása 
azért szánta magát, mert nem helyeselte a közös 
diplomáciai képviseletnek azt a formáját, mely csak 

I Svédország állami önállóságát juttatta kifejezésre. Az 
igy felidézett sérelmek soká foglalkoztatták mindkét 
állam törvényhozását, mig végre Norvégia azzal lepte 
meg a világot, hogy kimondotta a Svédországtól 
való elszakadást.

Ennek a határozatnak az utójátéka folyt le most 
Norvégia fővárosában. Most ejtik meg a. törvényhozás 
által kimondott népszavazást, melyet különben 
Norvégia alkotmánya is előír. A népszavazás afölött 
történik, hogy helyesli-e a nép az uniónak megtör­
tént felbontását.

Az eddigi táviratok amellett szobinak, hogy a 
túlnyomó nagy többség a storting álláspontjára 
helyezkedik és elfogadja a különválást.

15-én délig 365,997 szavazatot adtak le a külön­
válás mellett és 182-őt ellene. Még 12 kerület ered­
ménye hiányzik, de ez már nem lehet kétséges.

Ezzel a döntéssel eldőlt Oszkár svéd király sorsa 
is, de egyúttal megindultak azok az izgalmas moz­
galmak, amelyek egy trónváltozás rendes kísérői 
szoktak lenni. Hogy ezekről az izgalmakból hogyan 
kerül ki Norvégia, az bizonytalan, mert nem hihető, 
hogy Svédország az elszakadást mindennemű beavat­
kozás nélkül hagyja végbemenni.

Az orosz-japán háború.
Béketárgyalások.

A fogadási ünnepélyek véget értek s igy a 
békekonferencia megkezdését immár semmi sem 
akadályozza. Rosen báró és a japán megbízottak is 
megérkeztek már Portsmouthba.

A békekonferonczia első ülése 10-én egy óra 
hosszat tartott. Elsőben meghatalmazásukat mutatták 
be a békekövetek s egyben megállapították a leg­
közelebbi ülés programraját, megegyeztek a tárgyalás 
nyelvében is s az ülések időszakát is kijelölték.

A szombati ülésen az ‘egyezkedő felek kölcsö­
nösen kicserélték a békefőkételcket s hétfőig el­
halasztották a további üléseket, hogy mindkét félnek 
elég ideje legyen a feltételek áttanulmányozására.

S, legjobb minőségű háztartási és {gazdasági czikkek. hamisítatlan jó italok a Segkedvezőbfo árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei akarnak létesítem, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a

„Hangya“, a Magyar Gazdaszövetség Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezetéhez
BUDAPEST, VIII.. Baross-nlrza I«. szám.
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tFííte jel betűs táviratban azonnal közölte a 
japán feltételeket a cárral. Az egyes távirati ügynök­
ségek természetesen rögtön tudni vélik mindkét fél 
feltételeit. Mindezek azonban csak kombinációk, 
melyek akkor válnak bizonyossá, ha valamelyik 
egyezkedő fél hivatalosan közzéteszi az egyes ponto- 
zatokat. Kétségtelen csak az, hogy a hadikárpótlás 
és Szachalin szigete körül fog lefolyni a legkemé­
nyebb küzdelem.

Összeütközés a béketárgyaláson.
A tulajdonképeni tanácskozás megkezdése előtt 

csupa mézes-mázos udvariasság volt mind a két fél 
s szinte olvadtak az egymás iránti kölcsönös biza­
lomtól. Most azután a legdiplomatikusabb módon 
összekoccantak.

Kitűnt ugyanis, hogy a japán békekövetek 
nem is kaptak teljes és végleges megbízást a miká- 
dótól, míg az orosz cár teljes szabad kezet adott 
Wittééknek s békeköveteinek megállapodásához már 
eleve hozzájárult. Ennek a titoknak a kipattanása 
után Witte nyomban kijelentette, hogy ily körülmé­
nyek között nem élnek jogaikkal. Majdnem két óráig 
tartott a vitatkozás, amikor Komura előrántotta a 
feltételeket tartalmazó írást, melyeket az oroszok 
átvettek. Ezeket a feltételeket beható tanácskozás 
tárgyává teszik.

Békeföltételek.
Japán állítólag a következő tiz pontban foglalta 

össze békeföltételeit:
1. Oroszország hadikárpótlást fizet, később meg­

állapítandó összegben.
2. Japán bekebelezi Sachalin szigetét.
3. A liaotungi félsziget (Port-Arthurral és Dal- 

nyval) bérleti szerződésének átruházása Japánra.
4. Oroszország Ki na javára lemond kiváltságos 

pozíciójáról Mandzsuországban.
5. Oroszország elismeri a nyitott ajtó elvét a 

keletázsiai kereskedelmi forgalomban.
6. A délmandzsuriai vasút (Karbintól Port- 

Arthurig és Dalnyig) Japán birtokába megy át.
7. Korea Japán protektorátus alá kerül.
8. Japán parti halászati jogot nyer a szibériai 

vizeken egészen a Behring-tengerig.
9. Japán megkapja a semleges kikötőkben 

internált orosz hadihajókat.
10. Az orosz tengeri haderő korlátozása a kelet­

ázsiai vizeken.
Oroszország válasza.

Az oroszok 12-én adták át a japán békeköve­
teknek a japán békefeltételekre adott válaszukat. 
Feszült érdeklődéssel várják most az oroszok vála­

szának, illetve a japánok álláspontjának nyilvános­
ságra való jutását.

Tény az, hogy a japánok által kijelölt békeföl­
tételek teljességében való elfogadása egyértelmű 
volna Oroszország kelet-ázsiai politikájának teljes 
bukásával.

De mégsem ezek a pontozatok, hanem a hadi­
kárpótlás fizetés és Sachalin átadása érintik log- 
fájdalmasabban Oroszországot. Ezekről a követelé­
sekről mondják az oroszok, hogy teljesithetetlonek. 
mert a vereség beismerésével meggy alázták a biro­
dalom becsületét.

Harctéri hírek.
A harctérről arról érkezik hir, hogy az oroszok 

és japánok között ismét összeütközés volt s a japánok 
megkezdték előrenyomulásukat az Amur torkolata felé.

A japánok, úgy látszik, még a béketanácskozás 
befejezése előtt döntő harcra készülnek s állítólag 
már tegnapra általános támadást terveztek. Erről 
azonban ezideig semmiféle jelentés nem érkezett.

Linevics jelentései.
Linevies tábornok jelenti: A japánok levélben 

közölték vele, hogy augusztus 9-ére általános táma­
dást terveznek. A legutóbb Karbmba érkezett erősí­
tésekkel az orosz hadsereg aug. 10-én négyszázhetven­
ezer főre fog rúgni.

Egy angol lapnak jelentik Tokióból, Japánország 
fővárosából, hogy Sachalin sziget elfoglalása után a 
közel eső Kamrsatka félsziget elfoglalását rövid idő 
múlva jelenteni fogják. Kamcsatka helyőrsége mind­
össze egy zászlóaljból állott és nem volt összekötte­
tésben a többi orosz haderővel.

Japáni hadifoglyok
A szentpétervári haditörvényszék 10-én ítélt két 

japán hadifogoly felett, kik egy orosz dokkban voltak 
internálva és egy orosz altisztet tettleg bántalmaztak. 
A haditörvényszék az egyik japánt két évi, a más ­
kat nyolc havi börtönre Ítélte.

!!!Kliséket olcsón!!!
A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“-ban megjelent képek lemezeit 
.. .. (kliséket) olcsón kölcsön adja, esetleg eladja .. ..

a „Független Újság“ kiadóhivatala.
(Budapest, IX., Üllői-ut 25.)
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Szives figyelmébe ajánljuk az igen tisztelt közönségnek a somogyszüli Szent István gyógyszertár kitűnő hatású készítményeit és pedig

sertésvész elleni óv- és hizlalóport,
nemcsak megakadályozza a sertések különböző 
betegségeinek föllépését, nagy mértékben 
fokozza az étvágyát a ennek révén a hizlalást 
meglepő mértékben elősegíti; hanem kellő 
időben alkalmazva, az úgynevezett sertésvószt 
is sikeresen gyógyítja. 1 kilogramm ára 1 ko­
rona 80 fillér. Ha egész községek részére 
történik megrendelés, ennek arányában 20—30 

százalék engedmény nyujtátik.
MT 10 kiló megrendelésénél 1 kiló 
Ingyen s az egész küldemény 

bérmentve! "JM
Kösz vény-balzsamot izom, cauz és min­
dennemű csont fájdalmak ellen. Ára egy na- 

Disznópor használata előtt. gyobb üvegnek 2 korona 50 fillér, kisebb Disznópor használata után.
1 korona 50 fillér.

Lysol—Salley It viszketegség és mindennemű bőrbajok ellen. Ára egy tégelynek 3 korona. — Hajerósitöt hajhullás ellen. Ára egy üvegnek j 
3 korona 60 fillér és 2 korona 50 fillér. — Ezen szerek kitűnő hatásáról számtalan elismerő és hálanyilatkozat tanúskodik.

■ ■ Megrendelések GYÓGYSZERT AK Somogy-Szill küldendők. ^
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SZÖVETKEZETI ÉLET
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A szövetkezés és a kisiparosok.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara jelen­

tésében részletesen megemlékezik arról a haladásról, 
a mit a területén levő kisipari szövetkezetek á 
múlt évben tettek. Reá mutat arra, hogy amióta a 
kisipari szövetkezetek az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet támogatását élvezik, minden évben foko­
zottabb haladás tapasztalható. A szövetkezetek erős 
szervezetekké kezdenek válni és van reá remény, 
hogy a szövetkezet alapítási kedv nagyobbodni fog 
a jövőben. A kamara területén a jelenben 11 önálló 
szövetkezet és 4 szakcsoport munkálkodik a kisipa­
rosok dolgának előbbre segítése érdekében. Ezek 
között van négy nyers anyagbeszerző szövetkezet, a 
szegedi és bezdáni bőripaii, a szegedi és hódmező­
vásárhelyi agyaqipari szövetkezetek; továbbá a bajai 
agyagipari és a hódmezővásárhelyi bőripari szak­
csoport. Termelő szövetkezet működik Apatinban, a 
k sárfonóké. Ezenkívül alakúit Hódmezővásárhelyen 
szabó- és bútoripari szakcsoport, továbbá Szegeden 
alakulóban a cipész és papucsos szakcsoportok. Kész­
áruszövetkezetek a szegedi hitel- és árucsarnok, 
továbbá a szegedi bútoripari és a zombori áruesarnok. 
A bajai és hódmezővásárhelyi hitelszövetkezetek köte­
lékében is alakultak szakcsoportok. Ezenkívül még az 
iparosok ügyét mozdítja elő a szabadkai hitelszövet­
kezet. A szövetkezetek között legnagyobb forgalommal 
dicsekszik a szegedi bőripari szövetkezet. Ez a múlt 
évben több mint 170,000 korona értékű ■ yersanyaeot 
adott ki tagjainak és 55,000 korona értéiben szállí­
tott lábbelit a katonaság és hatóságok részére. 
Meglehetős szép — 60,000 korona — forgalmat mutat 
ki a szegedi bútoripar szövetkezet. Jól működik a 
zombori árucsarnokszövetkezet is. 103,000 korona áru 
és 50,000 korona hitelforgaln at bonyolítván le. Az 
apatini kosárfonó szövetkezet, melynek csinos, Ízléses 
és nem drága készítményei a múlt évi szövetkezeti 
kiállításon is dicséretet arattak, eladott 82,463 korona 
értékű, tagjai által készített kosárfonó árut és 8830 
korona értékű nyersanyagot. A hódmezővásárhelyi 
hitelszövetkezet kebelében működő szakcsoportok 
közül a szabó- szakcsoport 50 munkást foglalkoztat; 
ezek közt 25 munkás 9 varrógéppel a közös műhely­
ben dolgozik. E szakcsoport a közös hadsereg részére 
A300 drb ruha varrását nyerte el, amelynek munka- 
dija a 10 ezer koronát meghaladja. Az asztalos szak­
kört a város által épített szálló asztalosmunkálatait 

bonyolította le nagy sikerrel 70,000 korona értékben. 
A bőripari szakcsoport hasonlóképen szép fejlődésnek 
kezd indulni.

A két évvel ezelőtt megalakított szegedi hitel­
es árucsarnokszövetkezetnek a sikertelen kezdemé­
nyezések miatt le kellett küzdeni elsőbben is az 
ellenszenvet. Az első év alatt mégis 75,000 korona 
volt az áruforgalom és mintegy 120,000 korona 
összegű számlát és váltót számitolt le a szövetkezet. 
Ezzel szemben a befizetett üzletrész alig volt több 
kilencezer koronánál. Ma már nyugodt és rendes az 
üzletmenet és a szövetkezet azon van, hogy géphajtó 
erővel felszerelt közös műhelyeket létesítsen. A sze­
gedi agyagipari szövetkezet 13,000 korona értékű 
nyersanyagot szolgáltatott ki az iparos tagoknak, a 
hódmezővásárhelyi pedig körülbelül 30,000 korona 
értékűt. Mindkét szövetkezet a legszebb fejlődés­
ben van.

Spanyol szövetkezetek. Spanyolországban a szö­
vetkezeti mozgalom úgyszólván még csirájában van; 
Catalaniát és a Baleári-szigeteket kivéve sehol 
sincsenek szövetkezetek, pedig ez a vidék mindössze 
csak tizenötödrésze Spanyolország területének. Az 
egész Spanyolországban Catalaniában legfejlettebb 
az ipari élet, itt a legtöbb munkás és talán ezért 
vertek itt leghamarabb gyökeret a szövetkezetek.

A catalán és baleári szövetkezetek, összesen 
negyvenen, 1900-ban szövetséget alkottak, amelynek 
kötelékében ma már százegynehány szövetkezet van. 
A szövetséghez tartozó szövetkezetek fele B ircelona 
városában működik; ugyané városban a szövetségi 
köteléken kívül is működik vagy negyven szövetkezet. 
Az összes spanyolországi szövetkezetek száma nem 
haladja meg a kétszázat. A szövetkezetek legnagyobb 
része fogyasztási szövetkezet; de vannak más szö­
vetkezetek is; a barcelonai La Redemtora téglaégető, 
a La Tapiceria Artistic-a müszövő, a Les Ártes 
Graficas nyomdász s a La Aetiva cipészszövet kezet. 
A törvényhozás és a kormány nem barátja a szö­
vetkezeteknek ; nagy adót rónak ki a szövetkezetekre 
s megtiltják nekik, hogy mással is kössenek üzletet, 
mint szövetkezeti taggal; 1903-ban a belüsyminiszter 
rend eletet adott ki, hogy például a termelőszövet­
kezetek termékeiket csakis a szövetkezet tagjainak 
adhatják el, ami tisztára képtelenség. A spanyol 
szövetkezetek vezéremberei azonban mégis remélik, 
hogy ily mostoha viszonyok között is terjedni és 
erősödni fognak a í-zövetkezetek a spanyol földön is.

Uj gőzmalom-szövetkezet. Dolován első dolovai 
hengergőzmalom-szövetkezet cég alatt malom létesült. 
A vállalat célja az, hogy Dolova község és vidéké­
nek kisgazdái sajáttermésü gabonáját lisztté és egyéb 
őrleményekké dolgozza fel és ekként a termények­
nek előnyösebb értékesítése lehetőleg biztosíttassák. 
Ügyes vezetés mellett minden sikerülhet és ha ez 
nem hiányzik Dolován, a vállalkozás igen szép er­
kölcsi és anyagi hasznot hozhat.

Élelmi szerek értékesítését 
eszközük az előirt % 

mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást Ingyen 
nyújt tagok és nem tagoknak.

Azonnali készpénz 
V elszámolás. V

MAGYAR GAZDAK VASARCSARNOK ELLÁTÓ 
— SZÖVETKEZETE_ _ -2^

hatósági közvetítő
Budapest Székesfőváros Központi Vásárcsarnokában. 
SÜRGÖNYCZIM : AURORA—BUDAPEST.

Értékesítésre elfogad: V 
Husnemüket, füstölt 

t üst, vadakat, szárnyaso­
kat — élő és leölt állapot­
ban, tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposztát, zöld­
ségféléket, gyümölcsöt stb
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Ha én király volnék.
Ha én király volnék,
Magyarok királya:
Beköltözném budavári 
Tündérpalotámba .. .
S hogy királyságomnak 
Sotíse legyen vége:
Beköltözném a magyar nép 
Szive közepébe.

Ott összegyüjteném 
A mi édes álom 
S életemet tenném arra.
Hogy valóra váljon.
Sasként fölrepülnék,
Galambként leszáilnék,
Követném a nemzet lelkét 
S a Mátyás királyét.

Sasként felrepülnék 
Nagy híreddel népem,
Galambképen oszt leszáilnék,
Kunyhók közelében.
Gyógyfüveket adna 
A viruló tájék 
S levelével érintgetném,
Hol a szived fáj még. . .

.. . Ha én király volnék 
— Fölséges királyom! —
Gyémántszöggel igazitnék 
Az én koronámon 
S drágagyöngyként hálakönyek 
Omlanának rája...
Költözzél be Budavárba,
Gyöngyös palotádba 
Magyarok királya!

Tarcsafalvi Albert.

A király születésnapja. A király szüle­
tése napján f. é. augusztus hó 18-án, délelőtt 
10 órakor a Nagyboldogasszonyról nevezett 
templomban ünnepies szent mise fog tartatni. 
F. é. augusztus hó 20-án pedig Szent István 
első apostoli királyunk országos ünnepe fog a 
szokásos egyházi szertartásokkal megtartatni, a 
szokásos ünnepélyes körmenet f. hó 20-án reg­
gel 7 órakor indul meg a Szent István kápol­
nából.

Az angol király Ischlben. Edvárd angol 
király augusztus hó 15-én délutántól másnap 
estig királyunk vendége volt. A látogatás ideje

alatt a két uralkodó két ízben is huzamosabb 
ideig tanuk nélkül volt együtt és úgy látszik, 
hogy a találkozás nem volt egészen udvarias 
formaság. Az érkező angol királyt királyunk 
Gmundenben várta be és onnan Ischlig együtt 
jöttek, hol a város fellobogózva várta a feje­
delmi vendéget. A délután folyamán az uralko­
dók kölcsönösen meglátogatták egymást. 16-án 
reggel kiséret nélkül sétakocsizásra ment a két 
uralkodó, majd fél 11-kor az angol király el­
utazott Marienbadba.

Miké Imre gróf születésének századik évfordulója.
Mikó Imre gróf volt miniszter és nagy hazafi száz­
éves születésének évfordulóját nagy ünnepséggel 
készül megütni szeptember 4-én egész Háromszék. 
E végből egy rendező-bizottság alakult, mely a 
sepsiszentgyörgyi Mikó Imre által alapított kollégium 
tanári testületének részvételével Zabolán járt, a 
Mikes gróf kastélyban, ahol Mikó született, az ünne­
pély sorrendjének összeállítása végett. Az ország 
minden részéről a legelőkelőbb vendégek Ígérték 
meg eddig ezen alkalomra jövetelüket.

Nagy amnesztia a király születésnapján. Egy prágai
újság azt Írja, hogy a király 75-ik születésnapja 
alkalmából a politikai és más foglyoknak általános 
amnesztiát ad s e végből az igazságügyminiszterek 
úgy Magyarországon, mint Ausztriában leírtak az 
összes törvényszékekhez és fogházigazgatóságokhoz, 
hogy az elítéltekről küldjenek felterjesztést.

Toldy Ferenc. E hó 12-én volt száz éve annak, 
hogy Toldy Ferenc, a kiváló irodalomtörténész 
született. Á nevezetes évforduló előestéjén kegyel etes 
aktusnak volt helye a kerepesi-uti temető. A nagy 
tudós özvegye, aki immár harminc esztendő óta 
gyászolja férjét, gyermekeitől s unokáitól körülvéve 
szép babérkoszorút tett az elhunyt síremlékére, a on- 
kivül életben levő öt gyermeke nevében is egy úgy 
koszorút tett le, számos unokája és dédunokája nevé­
ben pedig virággal hintette tele a sirt. Itt említjük 
meg, hogy a tudósvilág s az Akadémia az évfordulóra 
tervezett kegyeletes ünnepélyt, tekintettel a nyári 
szünetre, az őszre halasztotta.

Megszűrt titkos rendőrök. Turzó István és Ti io- 
vics György polgári rendőrök múlt héten az AlmV-sy- 
téren megismerték Grünfeld Izsák tisza-ujlaki szüle­
tésű rovott múltú csavargót, akit a főváros terük-; ről 
örök időkre kitiltottak. Igazolásra szólították föl. ;ire 
a csavargó Stromp Mari ismert zsebtolvajjá: a 
szeretőjével együtt elszaladt. A detektívek uhu uk 
iramodtak s a Wesselényi-utcában egy kapu matt, 
ahová bemenekültek, elfogták őket. Turzó Is an 
meg akarta kötözni Grünfeldet, mire ez hirtelen st 
rántott s mellbe szúrta a gyanútlan rendőrt. Tusno' -cs 
titkos rendőr erre megkötözte a merénylőt t a 
szeretőjével együtt bevitte a főkapitányságra, suol 
letartóztatták őket. Stromp Marit később a heteik 
kerületi kapitányságra, majd a toloncházba vituk. 
A szerencsétlen detektívet a Rókus-kórházban a 
ják. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Az ujjlenyomat sikere. Nyitván Herczegh István 
ottani rendőrfogalmazó e héten a daktiloszkópia i 
lenyomat) segítségével letartóztatott egy tüzilegt t, 
aki egy kaszirnőhöz betört és onnan különböző tár­
gyakat ellopott. A tettes áruló ujjnyomát a lámpa
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porcellán golyóján találták. A gyanú több mellék­
körülmény folytán a tüzilegényre esett, ki egyelőre 
tagad, de minden körülmény ellene vall.

Nagy erdöégés. A Petrozsény melletti havaso­
kon nagy erdőtűz pusztított. Á tűz Romániából a 
Tartarén havasról jött át a nagy szárazságban roha­
mosan terjedt. A csimpai fűrésztelepnek 10,000 köb­
méter fája és Thorockay grófnőnek 300 hold erdeje 
elpusztult. A tüzet a magyar és román hatóságok 
egyöntetűen oltották el.

Elcserélt halottak. Angol újságok közük e követ­
kező érdekes esetet. Egy igen gazdag amerikai hölgy 
meghalt Ausztráliában. Unokaöcscse, aki egész 
vagyonát örökölte, táviratozott San-Franciskóból 
Ausztráliába, hogy küldjék el neki a nagynénje holt­
testét. Kérését teljesítették is, mikor azonban a kopor­
sót felbontotta, meglepetve látta, hogy nem a nagy­
nénje fekszik benne, hanem egy tábornok teljes 
díszben. Azonnal táviratozott Ausztráliába, ahonnan 
a következő meglepő választ kapta :

A tábornokot tartsa meg; nagynénjét, téve­
désből teljes katonai diszszel eltemettük.

sziklazátonyra jutott és nyomban sülyedni kezdett. A 
nagyon népes bajó utasait nagy rémület fogta el a 
veszedelem láttára, de szerencsére közelben járt a 
szerb Macsva nevű vontató gőzös, amely a félig már 
elsülyedt hajó utasait fölvette, a hajót magát pedig 
partra vontatta. A szerencsétlenség oka a nagyon 
kicsiny vízállás, s valószínűleg a nagyon heves szél­
vihar is. A Macsva elvitte a magyar hajó utasait 
Zimonyig. Sem az utasokban, sem az utasok holmi­
jában nem esett kár. A szerb hajó közelléte szeren­
csés véletlen, mivel a Dunának épen azon a szakaszán 
ritkán találkoznak hajók, mivel a járható meder, 
különösen kisebb vízállásnál, igen keskeny.

Agyonütötte a meteor. Szalárdon a minap halva 
találták az országúton Fazekas Mihály gazdát, aki 
szekéren igyekezett Margitéról hazafelé. A halott 
teste valósággal szét volt roncsolva s a szekér is 
romokban hevert. A falu népe azt beszéli rémül­
dözve, hogy a szegény embert éjszaka meteor ütötte 
agyon s a mennyei követ meg is találták a véres 
halott mellett.

Eltűnt katonai behívók. Szerencsen múlt héten az 
ottani csendőrlaktanya kapuján kifüggesztettek nyolc 
katonai behivójegyet, de nem sokáig díszíthették a 
laktanya kapuját az ismeretlen tartózkodása katonák 
behívói, mert a kifüggesztés után néhány órára 
valaki leszedte ezeket a behívókat és úgy eltüntette, 
hogy eddig nem is sikerült azokat feltalálni.

Véres harc tatárok és örmények között. Nahi- 
csevánban a tatárok s az örmények közt ismét vér­
ontás volt. A tatárok felgyújtották az örmények 
fából készült házait s az örmények felfegyverkezve 
várták a támadást. Véres utcai harc keletkezett. 
Húszán meghaltak és igen sokan megsebesültek. 
Napoleon Lajos herceg kaukázusi kormányzóra több­
ször rálőttek, amikor végighajtatott a városon, hogy 
személyesen intézkedjek- A herceg sértetlen maradt. 
A letteseknek sikerült elmenekülniük. Nahicseván 
kornyékén, a szomszédos falvakban is örményüldö­
zés készül.

A villám áldozata. A nagy károlyi határban a 
minap borzain as módon halt meg három munkás. 
A vihar elől egy fa alá menekültek, ahol a villám 
agy.msujtotta őket. Valamivel távolabb állt tőlük egy 
h' niy, aki a rémülettől megőrült.

Betörő cigánykaraván. Sajó-Szent-Péteren Láng 
és orsai fakereskedők irodájába ismeretlen tettesek 
betörtek és a Werthsim-szekrényt, amelyben körüi- 
b< n : 6000 korona készpénz volt, elrabolták. A esend­
ői 1 g nagy csapat vándorcigányt tartóztatott le, akikre 
a törés gyanúja hárul. A csendőrség a cigányokat 
a rszáguton érte utol és csak heves ellenállás után 
síp ált őket elfogni és láncraverni. Megmotozta!ásuk 
:U mával 15,000 korona készpénzt és egyéb érték­
űi yakat találtak nála. Eszerint tehát a cigányok 
m 1-sak a sajószentpéteri rablást, hanem egyéb 
ni ásókat is követtek el.

Zátonyra jutott magyar hajó. A Magyar Folyam­
ai fengorhajózási Társaság Zimonyból lefelé járó 
é git nevű hajója szombaton délután Orsováról föl- 
• jövet, a grébeni Kataraktán, Moldova közelében

Kínai tisztek a magyar-osztrák hadseregben. Kíná­
ban az orosz-japán háború kitörése óta több gondot 
fordítanak a hadseregre, mint azelőtt. A múlt év 
derekán már negyvenezer európaiasan kiképzett 
katonája volt a menyei birodalomnak. Már katonai 
iskolát is állítottak föl, ahol a kínai családok fiait 
tisztté nevelik. Néhány hónap előtt pedig Jangcseng 
bécsi kínai követ azt a javaslatot terjesztette kor­
mánya elé, hogy a tanulékonyabb és jelesebb fiatal 
kínai tisztek közül oszszanak be néhányat a magyar­
osztrák hadseregbe. Jangcseng előterjesztését Peking- 
ben kedvezően fogadták s az aIkirályok már leg­
közelebb ki fogják választani azokat a tiszteket, a 
kiket Magyarországba és Ausztriába fognak küldeni, 
Csoufu, a nankingi király értesítette is Jangcsenget, 
hogy tiz fiatal tisztet már ki is választott. Jangcseng 
bécsi követ érintkezésbe lépett a közös hadügymi­
nisztériummal a kínai tisztek beosztása iránt.

kul

Gazdasági kereskedelmi és ipar-bank Részv.-Táis.
Budapesten, Muzeum-körut 19.

BAN KOSZT A ITTA
utján törlesztése» jelzálog- 
kölcsönt földbirtokokra, to­
vábbá városi bérházakra leg­
előnyösebb feltételek mellett és leg­
gyorsabban bonyolít le az érték 
legmagasabb arányáig. Megkere­
sésnél beküldendő a telekkönyvi 

kivonat és kataszteri birtokiv.

VÁLTÓ-
kölcsönt gazdáknak, birtokosoknak, 

gazdatiszteknek,

KÖLCSÖNT
sorsjegyekre, értékpapí­
rokra és vidéki takarék- 
pénztári részvényekre a leg­

előnyösebb módon eszközöl.

GÉPOSZTÁLYA
utján szállít csakis elsőrendű gyárt­
mányban legkedvezőbb fizetési fel­

tételek mellett :
Gazdasági gépeket, 
Gözcséplő-készleteket,
Tolókerék-ren dszerii vetögópeket, 
Egyetemes acél-ekéket,
Gazdasági malomberendezéseket, 
Tejgazdasági gépeket,
Fii részgyári berendezéseket, 
Szecskavágók,
Répavágók, Morzsolok, Darálók, 

árjegyzék, költség-vetés, 
szakszeri! felvilágosítás 

Ingyen.
Gazdasági egyesületeknek, valamint 
községi szövetkezeteknek tömeges 
megrendelésnél rendkívül kedvez­

ményes árak és feltételek.
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GAZDASÁGI DOLGOK.

Milyen az idei termés és mennyi 
gabonát vihetünk ki?

A földmivelésügyi miniszternők augusztus hó 
1-ről kiadott termésjelentése szerint az egész ország 
idei gabonatermése búzából 4V5, rozsból 13-4, árpá­
ból 127, zabból 113, összesen tehát 78-9 millió 
métermázsára becsülhető. Ez körülbelül írmgfelel az 
elmúlt 5 évi termésátlagnak, tehát közepes termés­
nek minősíthető. Tavaly gyenge termésünk volt és 
búzából 4’2, rozsból 1*5, árpából T9, zabból pedig 
2'2 millió métermázsával kevesebb termett, mint az 
idén, csakhogy azonfelül még a kukorica, burgonya 
és takarmányból is nagyon rossz termés volt, úgy,

arra való volt, hogy a tavalyi rossz termés folylán 
megszorult gazdaközönségtől a spekulánsok közvet­
len aratás után olcsón vásárolhassák össze a gabonát, 
és később nagy nyereséggel adhassanak túl azon. 
Azt hirdették, hogy Magyarország a maga zsírjában 
fog megfulladni, annyi a termés. Ma már azonban 
tudjuk, hogy csak közepes termésünk van, hogy az 
öt évi átlagos kivitelből számítva csak mintegy 11 ’4 
millió mm. búzát és lisztet, 34 millió mm. rozsot. 
3 4 millió mm. árpát, és 12 millió mm. zabot vihe­
tünk ki, tehát összes termelésünknek alig egy negyed­
részét vihetjük ki. Ausztriában ellenben a tavalyi ál 
gyengébb termés volt, úgy hogy a mi fölöslegünk 
legnagyobb részét ott fogják elfogyasztani. Mivel 
pedig a külföldről csak métermázsán kint 3 koronás 
vám mellett lehet búzát a közös vámterületre behozni 
és igy ennyivel drágábban kell a magyar búzát Bécsben

tíz után.

megvásárolni, mint amennyiért a külföldön megvása 
Tolhatnák. Ma már ugyan a kész búza ára nálunk 
tetemesen emelkedett, mert hiszen annak mmázsá 
ját ma Budapesten 17— 171 a koronáért vásárolják, 
vagyis körülbelül oly áron mint Brailában (Oláh 
ország) és Londonban (Angolország). Miután pedk. 
Ausztriába csak Amerikából szállíthatnak búzát 
londoni avagy Romániából a brailai árjegyzés szeri;., 
tiszta sor, hogy a budapesti árak még ma is 1 
koronával visszamaradtak a természetes árfejlődé 
mögött és igy még a közel jövőben meglehetős ki­
emelkedésre számíthatunk. Ami ugyan nem hók 
bizonyos, de legalább is valószínű. Amiből ismét a 
a következés, ho°y akinek nem muszáj, ne adja 
most a gabonatermését, vagy legalább is nem többe 
mint amennyit okvetlenül muszáj. Erre való volt e. 
az egész kis közgazdasági fejtegetés és ha ezzel h 
használhattunk valamit gazdatársainknak, hát j" 
szívvel tettük.

A nagy

hogy a gabonatermés legnagyobb részét itthon kellett 
elhasználni és ez okozta, hogy a f. év első felében 
47 millió értékű gabonával többet hoztak be Ausztria 
és Magyarországba és 264 m. K. értékűvel kevesebbet 
vittünk ki, mint az 1904. esztendő első felében. De 
természetszerűleg csökkent az állati és egyéb gazda­
sági termékek kivitele is, úgy hogy a több bevitelt 
hozzáadva a kiviteli hiányhoz, a közös vámterület 
kiviteli mérlege csak a mezőgazdasági termékekből 
112 millió koronával kedvezőtlenebb volt. A tavalyi 
rossz termést tehát nagyon is megsínylettük, mert e 
112 millió korona jövedelem jóformán kizárólag 
a magyar gazdaközönség zsebéből csúszott ki és 
azonkívül jószágállománya is tetemesen megfogyat­
kozott. A tavalyi rossz termés mellett azonban leg­
alább tisztességes ára volt a gabonának. Az idén, 
hogy egy kicsit jobb termés mutatkozott, már az 
aratás elején le akarták törni a gabona árát, úgy, 
hogy akkor a határidőpiacon olcsóbban lehetett 
venni a búzát, mint bárhol a világon. Ez árletörés
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A növények vegyi összetétele és a talaj 
tápanyagkészlete közötti összefüggés.

A növények vegyi összetétele és a talaj tápanyag­
készlete közötti összefüggésről egy szakember azt mondja, 
hogy azon esetben, ha a talajban sok tápanyag van és 
a mege’emzett növényi alkatrészek is sokat tartalmaz 
nak, az erős trágyázás nem lesz jövedelmező. Ha azon­
ban a talajban sok tápanyag mutatható ki, de a növényi 
alkatrészekben nem s ugyancsak a termés sem kielé­
gítő, akkor miu>án a talajban ez esetben a tápanyagok 
nehezen oldható alakban vannak jelen, a trágyázással 
segíthetünk ezen. Eboen a tekintetben a műtrágyáknak 
is jelentőségük van.

A talajban nehezen oldható káliumot, gipsz vagy 
még inkább mésztrágyával oldhatóbbá tehetjük. A fosz- 
forsavat pedig kénsavas-káliummal vagy chilisalétrom­
mal és a talaj televénytartalmának szaporításával tehet­
jük könnyebben oldhatóvá. Ilyen talajok nyers tápanya­
gainak kihasználását előmozdítjuk a megfelelő talaj­
mi veléssel, öntözéssel. Ha a vegyi elemzés úgy a talaj­
ban. mint a növényekben kevés tápanyagot mutat ki, 
akkor úgy az istállótrágya, mint a műtrágyák alkalma­
zása indokolt.

Végre, ha a növényekben sok tápanyag, a talaj­
ban pedig kevés mutatható ki, akkor ebből arra követ­
keztethetünk, hogy a talaj sovány volt, de valószínűleg 
műtrágyázás vagy más egyéb trágyafélék alkalmazásával 
rövidebb időre növelték a talaj termőképességét.

Mérgeshatásuak-e a kalisók.
A német gazdasági egyesület tanulmányoz- 

tatta azt, hogy a trágyázásra használt kálisók 
mérgezési hatással vannak-e a legelőre járó álla­
tokra, vagy nem. Ezen kérdést, mely még eldöntet­
len, intézte az egylet tagjaihoz, kérve véleményüket 
arra nézve, hogy mennyiben tapasztalták azt, hogy 
a legelőkre járó állatokra az alkalmazott kálisók mér­
gezőhatással voltak-e valóban, vagy nem. Az egylet 
nagyszámú tagjaitól beérkezett válaszok nem voltak 
egybehangzók, a miért is mindenesetre nagyon ajánl­
ható, hogy az istállóban és legelőn óvjuk meg az 
állatokat attól, hogy kálisót vegyenek magukhoz. 
Amennyiben előfordultak esetek, hogy az állatok 
kálimérgezésben szenvedtek. A kálimérgezés esete 
rendesen olyankor fordult elő, a mikor az állatok só­
éhségben szenvedtek. Tesler állatorvos kísérletei azt 
igazolták, hogy az állatok normális viszonyok között 
nem eszik meg a kálisót és különösen nem a kaini- 
tot olyan mértékben, hogy az szervezetüknek meg­
árthasson. T hát gondoskodjunk arról, hogy állataink 
sóéhségben ne szenvedjenek, mert akkor azok nem 
vesznek magukhoz kálisót. A kálisókkal való mű­
trágyázást pedig mindenkor, ott a hol helyénva'ó, 
hajtsuk végre.

Szilvamoslék mint hizlalótakarmány. A hizómarba 
szívesen eszi a szilvamoslékot, ha azt rostán keresztül 
folyatva, a magvaktól megszabadítjuk. Hozzávetőle­
gesen 100 kg. szilvamoslék mintegy 65—75 kg. 
takarmányrépával egyenértékű. Feletetni akkor kell 
a szilvamoslékot, amikor langyosra (40° C.-ra) kihűlt,

mert ha tovább várunk, meesavanyodik s egészség­
telen lesz. Az állatOK részint mint italt kaphatják, 
részint úgy is, hogy forró állapotban szecskára önt­
jük, s azzal jól összekeverjük, mely utóbbit főleg 
akkor követjük, ha sok szalmát vagy rosszabb minő­
ségű szénát akarunk feletotni, ami azonban a hizla­
lásnál nem ajánlatos. Hozzászoktatni vagy éheztetés 
által, vagy úgy is lehet az állatot, hogy eleintén 
csak kevés szilvamoslékot keverünk az eddig etetett 
takarmányhoz; mindez azonban lehetőleg csak a hizla­
lás kezdetén történjék. Ha bővében vagyunk a szilva­
mosléknak, akkor annyit adunk a hízónak, amennyit jó­
ízűen megeszik; ez lehet 50 1. vagy több is tejenként 
s naponta. Tisztán csak szilvamoslékkal és szénával 
nem lehet a marhát teljesen kihizlalni, hanem azon­
kívül abrakot is kell neki adni. Az abrakot némi 
szecskával keverve külön kell etetni s nem a mos­
lékhoz vegyíteni. Kádakban hónapokig eltartani 
nőm célszerű a moslékot, mert akkor megsavanyo- 
dik s egészségtelen lesz. Nagyobb távolságból csak 
akkor ajánlatos a szilvamoslékot hazafuvaroztatni, 
ha frissen kapva, még aznap vagy legkésőbb más­
nap fektethető; de ez az időjárástól is függ, mert 
hideg időben nem romlik a moslék oly hamar, mint 
meleg időben.

EEEEI

„AGRARIA«
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szak osztr.-magy. államvasüt-ttatig
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügynöksége
I Mezőgazdák különös figyelmébe! |

Tiszta aczélanyas 
saját hámorainkból.
Eltörhetetlen tégelyaezél-ekefej. 

Pánczélaczél-kormánylemez. 
Magasított aczélekefej. 

Porvédő kerekek.
Aczél |”| gerendely.

Csak kitámasztott nyeregkerettel biró 
taligát szállítunk.

Ekegyártás terén legelső rangú 
k magyar gyártmány Br fe­

lülmúlja -W1 még a legneve­
zetesebb idegen gyártmányokat is.

Br Kérjünk árjegyzéket, -w| mivel ez az összes 
talajmivelögépeket terjedelmesen Ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
----------------------- - Rövidített levélczim: —————
„AGRARIA“ Budapest, V., Váczl-ut 2. 

Sürgönyczim: „AGRARIA“ Budapest.
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«Mulattató.

Álmatlan éj.
Álmatlan éj. Veled vesződöm,
Emléked öli telkemet,
Utánad hajszolnak a vágyak,
Édes, gyötrő igézetek.

Valami hal jós, vészes érzés 
Lobogtat, perzsel, fojtogat;
Az égre nézek: téged látlak,
Az örvényben is csak te vagy.

Bármerre járjak : elém lebben 
Incselgő, kedves alakod;
Múlttal, jövővel nem törődöm,
Úrnőm vagy, én rabod vagyok.

Okoskodásom milyen gyarló.
Bölcseségem mily ingatag!
Mit énnekem a kin, a bánat,
A vád, — csak csókolhassalak!

Nem kérdem: hogyan éljük végig 
E gyötrő, vészes életet —
Szeretsz: beérem e tudattal,
Szeretlek: elég ez neked.

Előttünk fenyegető mélység,
Mögöttünk örvény feketéi!,
De minket tüzszárnyak ragadnak:
Izzó vágy, forró szenvedély, —

S a szerelem e viharával 
— Ha a világ rommá dűl is,
Utat törünk a mennybe, lelkem 
A poklokon keresztül is.

Endrödi Sándor.

A torlaszhős vége.
Jókainak egyik legszebb regénye az, mely e 

eimet viseli: A kőszívű emher fiai. E regénynek 
legszebb alakja, legtragikusabb hőse: Goldner, a 
bécsi egyetemi hallgató, a lángielkü ifjú, a torlaszhős, 
a szerencsétlen szerelmes, a bécsi forradalom véres, 
de dicső áldozata.

Az ifjú küzd a nép igaz jogaiért, küzd a zsar­
noki kormány ellen s küzd a felbérelt csőcselék ellen. 
Lánglolkii szónok és hős katona egyszerre. Az egyik 
órában fenséges eszmékkel, a másik órá an éles 
szuronynyal veri meg ellenfelét. Teremti és vezeti a 
forradalmat s meghal eszméiért.

Szeret egy szép hölgyet, kinek arcán angyal- 
szerelem, szivében pokol lakik. A hölgy kéme a 
hatalomnak. Odamegy a forradalom lelkesült ifjai 
közé, csinál nekik kokárdát, házára kitűzi zászlójukat 
s minden nap ellesi s a hatalomnak besúgja minden 
titkukat, minden hadi tervüket.

Goldner védi Bécset Windischgrätz hadserege 
ellen. A harc utolsó éjjelén sebet kap. Vérző sebére 
szorítja kezét s megy a sötét éjszakában imádottja 
ablakához. Imádottja házán még ott leng az ő lobo­
gója s ő bekopogtat az ablakon, hogy hölgye ápolja 
őt, vagy ennek karjai közt lehelje ki lelkét. Az ablak 
nem nyílik s a kapu is bezárva. Kopogtatására, édes 
suttogására, fájdalomkiáltására nem hallgat senki. 
Hölgye otthon van, hallja a hős hangját, de nem 
nyit neki ajtót.

A sebzett hős felnéz az erkélyre, ott lobog az 
ő zászlója. Egyszerre csak bevonják a zászlót s 
helyébe kitűzik a hatalomnak és a halálnak jelvé­
nyét, a fekete-sárga lobogót, mely ellen küzdött, a 
melyért kapta a halálos sebet. Az ifjú a látományra 
leveszi sebéről odaszoritott jobbját s arcát fölemelve 
a sötét égre, odacsapja véres tenyerét a ház küszö­
béhez s aztán arccal a kövezetre hull és meghal.

* *
*

Jókai regényének ez alakja igy ér véget. Hősi, 
szép, de szomorú halál.

Ez a Goldner, ez a bécsi egyetemi ifjú, ez a 
regényhős nem költői alak, nem Jókai fantáziájának 
szüleménye. A bécsi forradalom napjaiban úgy élt 
és úgy működött, mint ahogy Jókai leírja. De halála 
nem akkor, és nem úgy következett be, hanem sokkal 
később, harminchat év múlva s nem Bécsben, hanem
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Budapesten. S halála sokkal szomorúbb volt és 
hősiebb, mintha a csatában kapta volna a sebet.

En ismertem ezt a Goldnert élte végén, benső 
barátom volt haláláig s mély fájdalom log el, ha 
rá gondolok. Életéről és haláláról el kell mondanom 
egyet és mást.

* *
*

Március 13-án 1848-ban szép napja volt Bécs- 
nek. Még sokkal szebb, mint a mi március 15-iki 
napunk. Gazdag eseményeiből csak ezt mondom el, 
ami Goldnerre tartozik.

A tömeg nagynehezen beereszti s az ifjú előre 
furakodik. Mikor az udvar közepébe ér, éles hangon 
el kiáltja magát:

— Kossuth beszéde !
S újra lobogtatja feje fölött azt a papirost.
Erre a szóra egy pillanatra elnémul a zaj s az 

óriási ombertömeg csöndes lett, mintha ott sem 
volna, a másik pillanatban mennydörgő kiáltás hang­
zik töl minden ember ajkáról: Éljen Kossuth, hall­
juk Kossuth beszédét.

A palota udvarának közepén volt egy szivár- 
vánvos kút egy ernyőalaku fedél alatt. A födélen
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4 banda'-hegy robbanása Japánban

Á háromezer egyetemi ifjú ott volt már a ren­
dek palotájának udvarán, körülvéve ezer meg ezer 
ember által. Montecueoli gróf országos marsai kikiál­
tott egy ablakon, hogy az ifjúságból tizenkét ember 
menjen be a rendek gyűlése elé s adja elő a nép 
kívánságát, a rendek nyomatékosan fogják majd azt 
támogatni a trónus előtt. A tizenkét ifjú bement.

A tanácskozás ott bent sokáig tartott s addig 
az óriási tömeg ott várt és zúgott az udvaron. E 
várakozás közben a kapuhoz jön sietve egy kisded 
termetű, szőke ifjú s feje fölött egy papirost lobog­
tat a levegőben. Erélyes hangon követeli a tömeg­
től, hogy őt eresszék be az udvarra a rendek tanács­
kozó-termének ablakai alá.

meglehetett állani. Egy óriás erejű tiroli iiju meg­
kapta a kis szőke ifjút s felkusztutta a kút tetejére. 
A kis szőke ifjú itt elmondá, hogy Kossuthnak, a 
nagy magyar szabadsághősnek leforditá beszédét, 
melyet az Pozsonyban, március 3-án tartott s mely­
ben Ausztria szabadságát és alkotmányát követeli a 
hős magyar nemzet nevében.

Halljuk! Halljuk! — volt a néptenger zugó
felelete.

De a szőke ifjú hangja gyenge volt, szemei 
könnyekkel tele, szive elfogult. Felugrott hozzá amaz 
óriás tiroli fiú, kivette kezéből a papirost s hatalmas 
hangon elkezdte olvasni Kossuth beszédét. A tömeg 
majd némán, majd egetverő harsogással helyeselte a



1905. augusztus 20
541FÜGGETLEN UJSAü (34 szám.;

beszédet. A teremb. n tanácskozó rendeket meglepte, 
megijesztő a tömeg lelkesülése. Megtudták, hogy 
Kossuth beszéde ragadja magával az egyem! ifjú­
ságot. A rendek első emeleti ablakából egv császári 
manifeszturoot löklek le a tiroli fiú kezébe azzal, 
hogy az országos marsai paranc-ára hagyja félbe’ 
Kossuth beszédét, hanem a helyett olvassa lel a 
császári manifesztumot.

A kis szőke ifjú köz; ekiáltott :
— Szakítsátok szét azt a manifesztumot!
Szavait harsogó helyeslés kisérte. A manifesz- 

tuinot összetépték s Kossuth beszédét befejezték. A 
lelkesedés vihara, mely orré Kitört és állandóvá vált, 
megdöbbentő a rend kot s a rendek ellenmodás nélkül 
fogadták el az egyetemi ifjúság követelését. E köve­
telés pedig nem volt kicsiny: sajtószabadság, vallás­
szabadság, tanszabadsáv, felelős miniszterek, népkép­
viselet, nemzetőrség, német szövetség, alkotmány!

Akkor az istenkáromlás se volt nagyobb bűn, 
mint e szavakat kiereszteni Bécsben, Metternich 
idejében !

Ez a kis szőke ifjú, ki Kossuth beszédével e 
nagy dolgot cselekedte, volt Goldner, Jókai regényé­
nek egyik hőse.

Goldner ettől fogva egyik vezére lön a bécsi 
aulának, az egyetemi ifjúságnak. Társaival együtt 
szervezte a nemzetőrséget, csinálta és vezette a bécsi 
forradalmat s védte Windischgrätz hadserege ellen 
Bécset és az alkotmányt.

S midőn elveszett mind a kettő, megalkotta 
a bécsi magyar légiót s eljött hozzánk vérét ontani 
Magyarországért és a szabadságéi". Az 1849-ik év 
e éjén érkezett társaival együtt Debrecenbe.

Résztvott a tápió-l icskei, isaszegi, nagysarlói 
csatákban. Kossuth a hős 47 ik zászlóulj főorvosává 
nevezte ki. A i.omáiomi július 12-iki ütközetben 
súlyos sebet kapott. A hadjárat folyamán megtanult 
magyarul; az o nyomatás gyászos éveiben itt buj­
dosott námnk, később nevét meemagyarosító Bányaira, 
megnősült, magyar leányt veti el, itt maradt nálunk 
s lett igaz, jó magyarrá. Mikor a honvédséget szer­
vezték, 1868 után, őt is kin.vezték honvédtörzs­
orvosnak.

* **
Ezelőtt jó csomó évvel meglátogatott engem.
Hatvanéves agg férfiú, de az aggság nem tes­

tén, hanem lelkén látszott meg különösen. Lelke 
meg volt törve. Lázasan fuldokolva, könnyes sze­
mekkel adta elő panaszát.

Egy közös hadsereg1 éli tiszt bevádolta őt. Oly 
vádat emelt e lenc, mely becsületét, önérzetét, éle­
tének minden dicsőségét tette tönkre. A hadbíróság 
el féltő. Az ítélet nem súlyos, de megbélyegző. Arra 
kert, hogy újítsam meg perét s ekként állítsam 
vissza becsületét

- Öreg baráto n, mondok én n ked valamit- 
En is kuruc ellenzéki ember vagyok, nem igen hall­
gatnak rám a hadbíróságnál. Hanem hát Jókai örök 
emléket állított a te nevednek egyik legszebb regé­
nyében s ő jó ember s nekem is jó barátom. Elvisz­
lek én hozzá. Az ő szavára hallgat nemcsak a mi­
niszter, hanem a király is. Kérjük meg együtt, ő 
segít rajtad.

Tudtam, hogy a hadbíróságnál nehéz lesz bol­
dogulni. Tudtam, hogy a régi honvedeket szívesen 
látja a hatalom távol a honvéd-égtől. 0 forradalmár 
volt, hős volt, régi honvéd volt, öreg* volt: sok bűn 
ez egy ember vállán. Valami más jutott eszembe.

Hevesen tiltakozott.

1 udom úgymond — hogy Jókai segítene, 
de nekem nem a kegyelem kell, hanem a becsület, 
nem a pártfogás, hanem az igazság.

Megkezdtem ügyének megmozditását. Megláto­
gatott gyakrabban.

E-.yszer olvastam a lapokban, hogy’ egy Bányai 
nevű ifjú a Dunába ugrott, de szerencsésen kimen­
tették. Kérdőm tőle, hallotta o a hirt ? Arca elborult 
és szeme könybelábadt kérdésemre. Reszkető ajakkal 
feleié:

Az én fiam volt. Ha becsületem vissza nem 
nyerem: fáj, hogy megmentették. Ni viselje nevem 
tovább senki!

* *
*

A mitől féltem, bekövetkezett. Minden lépésem 
sikertelen volt s perujitási kérelmem olutasittatott.

Meglátogatott még egyszer.
■ Köszönöm, pajtás — úgymond — minden 

szívességedet. Utol szór jövök hozzád, s ha méa látni 
akarsz, látogass meg engem. Mert én már csak a 
temetőbe megyek ki ezentúl.

Vigasztaltam. Minden szavam hiába volt. Keze­
met megrázta, megölelt hosszan és elment tőlem 
örökre,

Aaynak esett még aznap s többé nem is kelt 
fel, csak a — temetőben.

Pár hét múlva halotti jelentéséi küldték cl 
hozzám. Meghalt, mert bec-ületéről a foltot le nem 
törölhető.

Pedig én tudom, hogy becsülete oly tiszta, mini 
a hajnal s oly fényes, mint a déli nap.

Dicső harcunknak egyik legfenségesebb hősét 
takarja a hant. mely az ő hamvait takarja

„B — st“ Eötiös Károly.

Köbeinkhez,
Erdőégés. Az Amerikába kivándorlók sok szeren­

csétlenségnek néznek elébe. Százával pusztulnak a 
bányaszerencsétlenségek alkalmával, ezrével a ragályos 
betegségekben. Egyik veszedelmes üldözőjük az erdő­
égés. Valami borzalmas élet napokig menekülni a tüz- 
halll karjai közül, futni a tűz elöl együtt a vadállatok­
kal és eldobni életünk keserves keresményeit csak azért, 
hogy életünket talán megmenthetjük. Ezt a rémes erdő­
égést mutatja képünk.

A Bandai-hegy robbanása Japánban. Szép ország 
Japánország. Csupa virág, meg árnyas erdők ölén él­
nek az emberek, de a szigetország hegyei tűzhányókból 
alakultak és többször kitörnek a föld gyomrából az el­
fojtott erők. Nagy kitörés volt néhány év előtt a Bandai- 
hegy robbanása is, melyet a föld mélyéről feltörő gőzök 
teljesen szétdobtak. A hegy aljában épült kis falu fa­
házacskáit összedütögette a földrázkodás. Képünk az 
összedüil házakat mutatja szerencsétlenül járt lakóikkal.

A nagy tűz után. Szepesváralja kétszer gyűlt ki 
az elmultt napokban és teljesen leégett a szép kis 
város. Kormos épületfalak meredeznek az égfelé. mint 
felkiáltó jelei a pusztulásnak. A közelmúltban tűzvész 
által elpusztult helységek közül hgszomorubb kép a 
sz°pesváraljaiaké, mert ez a szép kis város majdnem 
teljesen megsemmisült.
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Szót alany.
— Lengyel Ferenci ö 1. —

Hét betűből állok, három tagot adok,
A első tagommal sebeket takarok,
Ue ezen tagommal dolgot is jelentek.
Kézzel is, géppel is a szabók miveinek.
Második tagomat olvasd el fordítva.
Előtted egy tárgy áll, a mi a fa karja.
Utolsó tagomat 7,k‘- betűvel told meg,
S olvasva egv testrészünk nevét kapod meg.
Mind a hét'"betűmet ha együtt kimondod:
Egy jóizü gomba nevét olvashatod.

Megfejtési batáridő 1905. augusztus hó 27.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni,
A „Független Újság“ 32. számában közölt talanv megfejtése :

„Édes hazám, édes anyám, 
De sok sebből vérzel.'

Fosa Lajos

Helvesen fejtették meg : Nagy Etel, Horog Klárika, Renner 
Ida. Fi'1 vani Anna. Féterfync L. Mariska. Meres Lnjosné, Borbát 
Gézáné, Horog László, Papp Ferenc, Németh István, Varsó 
Ferenc, Vakareszku István, Béres István. Renner Antal, Dobos 
András, Tóth P. András.

A sorshúzásnál X é m e t h 1st v á n neve jött ki elsőnek, 
kinek a kitűzött jutalom gyanánt egy regénykötetet küldöttünk.

csak
Nagy
lehet
kellő

LEVELES-SZEKRENY.
C. A. Debrecen. Nem kaptam egy betűt sem. Levelet 
(Bpest IX.. Köztelek) címre kérek. Üdvözlet. — 
Gusztáv A vadrepce ellen 15" "-os vasgálicoldattal 
sikeresen permetezni. A permetezésnek akkor lesz 
haszna, ha sem nagyon korán, sem nagyon későn 

nem alkalmazzák. Legjobb olyankor permetezni, ha látjuk, 
hogy a virágbimbók itt-ott mutatkozni kezdenek, a virág­
zás után már késő a permetezés. Az igen korai permetezés 
azért baj. mert-megeshetik, hogy sok vadrepce majd még 
csak a permetezés után kel ki s igy a permetezést ezek 
miatt kellene megismételni. A permetezésre száraz derült 
időt kell választani. — Barta B. Elek. Kisebb mennyiségű 
tej feldolgozására legalkalmasabb az Alfa-Baby separator. 
Kapható az Alfa-Separator részvénytársaságnál { Budapest, 
VI.. Lomb-ti. 11.). Tessék onnan árjegyzéket kérni. — 
Vitatkozók. Ha a szalma keresztszámra adatik el, akkor 
az eladót csak a cséplósnél nyert szemtermés, a vevőt 
pedig a visszamaradó szalma, törek és polyva illeti. Ez 
általánosan bevett szokás, amely azon alapszik, hogy 
p. o. egy 18 kévés kereszt után 50—60 kg. buzaszalma 
és 10—20 kg. polyva, illetve 60—70 kg. rozsszalma és 
10 — 20 kg. polyva vagyis átlagban 70—80 kg. szalma, 
törek és polyva nyerhető, minélfogva az illető vidéken 
divó szalmaárak szerint egy kereszt után "Származó 
szalma, polyva és törőkért tényleg 40—60—80—100 fillért 
szokás fizetni, illetve ilyen árakon megváltják ezt a 
részes aratóktól is. — Konta Lajos. A zsineget a marha 
nem eszi meg. Ha pedig kivételesen elrágja, vagy pedig- 
megszecskázva kerül a takarmány közé, akkor sem baj, 
mert nem árt meg az állatok emésztésének. — Tar Lászió. 
A muukácsy-fóle szabadalmazott tűzhelyek Markhót 
■Jenőnél (Budapest, X’., Lipót-körut 7. szám) kaphatók. 
— H. j. Solt. Pénzügyőrségbe való felvételét a legköze­
lebbi pénzügyigazgatóságnál kell kérelmezni. Kérvényé­
ben felsorolandók : kora. vallása, családi állapota, iskolai 
képzettsége (4 elemi osztály elvégzése elegendő), kato­
nai kötelezettsége és nyelvtudása. Ruházatot a kincstár 
ad. Közelebbi tudnivalókat a pénzügyigazgatóságtól tudja 
meg. - Beck Ferenc és Császár Károly uraknak: a kért 
mutatványszámokat elküldöttük. — Szluha Flórián, Jakisa 
Iván, Berki József. Borsos Sándor, Varga József, Jankó György, 
Hulicskó János: az elmaradt számokat postára adtuk. — 
Szepesi Gyula. A címváltozást bejegyeztük.

A Független Újság" színes hirdető képét bárkinek megküldi 
kifüggesztés végett a kiadóhivatal, ha ezért levelező-lapon hozzánk 
fordul.

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése
1905. aug. 18.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemiiek: marhahús 112—120 K., vidéki borjúhús

130—140 K„ sertéshús 120—130 K„ szalonna füstölt 160—165 K., 
szalonna, olvasztani való 140—150 K„ háj 144—150 K., sertés­
zsír 148—150 K. — Füstöithus: (vidéki) kg.-ja V28— V60 K. 
hazai sonka 1'60----- 2- K. .

Baromfifélék: élő tyuk 3-00—3-60 K., rántani való csirke 
1-50—2-40 K., sütni való csirke 2"50—3'— K., kacsa, hízott
4-00—ii’00 K., lúd, hízott 10-—18" K., pulyka, hízott —•----- ' —
K., páronkint. Vágott hízott liba V70-1'90— K., vágott hízott 
ka’ppan, kacsa és pulyka 2" 00 - 2' (10 K. kg.-ként.

Budapesti piaci árak.
6só8s»a. íÁrak métermázsánként értendők). Búza 16------ 17 • 20

g Boss 12.80 '5-tól 13"— K-ig. Árpa 12-40 K-íól 12-50 K-ig, jobb 
minőségű 12G0K-tó! 12 60 K-ig. Zab 12*70—13-50 K. Teng n-i 17-80 K.

Tojás : bácskai 66—68 K., erdélyi apróbb áru 64------ 65 K
ládán kint. (1440 drb.) Apadt —•— IC., meszes : — K.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 8------9'— K.
rózsa I. 5-60—6-00 K., 100 mm.-ként. Hagyma 50 Kg.-os
zsákokban zsákkal együtt 11"—-12"— mm.-ként.

Teavaj: (centrifugál) 2"16—2"40 K., fözővaj 1"50—V80K. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 16—24 fillér.

l:32Í ára Í00 kg.-ként.
Sz. 0 1 2____ 3_____4____ 5____ 6____ 7____ 8___

Takarmányvisár. Réti széna 5"----- 6"60 fillér, muhar ;>'20 5"80.
fillér, zsupszalma -V20-4 80 fillér, alomszalme. —•-----"— fillér.

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel: 
RUB1NEK GYULA, országgyűlés képviselő, 

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára

„PARAGON“
a legjobb minőségű siirii gép- 
kenőzsír, mert csontolajjal 
van vegyítve és savmentes: te­
hát a cséplőgép és locomobil tengelyeit
hőnfutástól és savmarástól

megmenti.
Színe fehér, teljesen szag- és ülledék- 
mentes; óriási kenőképessége folytán 
a legolcsóbb kenőanyag. Szétküldés 1, 
5, 10, 25 kg.-os dobozokban 50, 100, 
180 és 250 kg.-os bordókban. 

Kapható:

SCHOTTOLA ERNŐ
------ czégnél : —

BUDAPEST, Andrássy-ut 2.
äw Aliutáviil és bővebb felvilág-o- 
sitással készségei szolgálok. WH

' --



1905. augusztus hó'20 FÜGGETLEN ÚJSÁG (34 szám.) 543

^ Legjobb vs legolesóbb d

\ gazdasági takaréktűzhely \
Munkácsy-féle szabad, és a nm. földmivelés- 
ügyi ministerium által 600 koronás első díjjal 
kitüntetett takaréktűzhely. Megrendelhető

Markhót es Lossiiiszkv* r
oki. gépészmérnökök műszaki irodája

Budapest, V., Lipót-körut 7. sz.

Siirgönyczlm Consum, Budapest. Telefon: 25—02.

Budapest, V., Nagy-Korona-utcza 17. sz.
ÜZLETÁGAK: —...

Szállítási osztály: baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és 
főzelékküldemények után, ha a társaság neve alatt kerülnek 
feladásra jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. 
A ezállrmányozásra vonatkozó mindennemű kérdésekben 
(fuvardíjak, útirányok sfcb.) készséggel nyújt felvilágositá-t. 
Kiviteli osztály: A társaság berlini fiókja mindenféle élelmi 
czikkek bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra elő­
legeket is folyósít.   -- ■■■ -- ■ -------:— ■ ■
Sertesbizományi osztály : A ferenczvárosi serló-vásáron el­
vállalja hízott sertések bizományi értékesítését. -----

—- Közelebbi értesítéseket a társaság igazgatósága ád. —

*

l
K *

KÜBCZ LIPÓT ÉS TÁBSAI
Y

ph»tooadnkogr*fial mtiintéasete
Budapest, VIIL, Ssestkirályi-o. 13.
KEBZIT: ----------- ----------------------------------
mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

OLIOHÉKET
Chemigrafia. chromotypia, photo- (auta)- 
typia, fametszet stb. utján. Térképek, terve­
zetek, alaprajzok photolithografiailag leg­
szebben, legolcsóbban gokszorosittatnak

I
Y

vidéki meoreoűelÉsíü pontosan ti jutányosán ejziöz&ltetnel
FiF» y

v,
>»
>»
* *

**
**

i1»I*bí
I'»:>
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Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII,, Baross-utcza 10. szám, II. em.

——--------------------------------------Alakult 1900. —   ■ — — .
JLSiztosi tölti alap :

Kormány hozzájárulásával............ ............................. .................... 400,000.— kor.
Alapítványok__________________________________________ 1.278.240.— kor.
Alapítók ......................................... .................... ............................. 200'000-— kor.
Tart .lékok_______ _____ ___________ _________________ __ ;-.74,767-80 kor.

összesen ... ____  2.253,007-80 kor.
1901. évi fölösleg__________ : __________ ._________________ 90,349.— kor.
1902- évi fölösleg____ _____ ________ ____________________ 59,782.26 kor.
1903. évi fölösleg_____________________ _________________ 109,331.73 kor.
1901. évi fölösleg ............................... ....................... ................... 72,438 23 kor.
ííiztositásokut elfog-Jitf tilz- és jégkár ellen, úgyszintén az 

ember életére, külöiiléie módozatok szerint.
Az üzlet-eredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi tizletfeleelegb \ úgy a ttiz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos dij visszatérítést kaptak.

Az 19u2. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba he­
lyeztetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4%-os dij visszatérí­
tésben részesülnek. Biztosítási ajánlatuk benyújtandók közvetlenül vagy 
a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosit íssa iude 
irányban kés/aétnrol szolgál_______________ a* i «z-üztratósátr-

ÚRL REZSŐ
sertésbizományos 

- Budapest — 
Bérkocsis-utcza 12.

sertéseket
sovány és hízott 
állapotban és leg­
magasabb napi ára­

kon értékesít.

$&' T j

mm

Őszi trágyázáshoz a
THOMAS-SALAKLISZT

csillag-védjegy gyei helyesen alkalmazva, minden növénynek
legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágyája. - Kívánatra 

szakmunkákkal és árajánlattal készségesen szolgál:

Kalmár Vilmos. Budapest, VI., Teréz-köruí 3-
a Ttioinasphosphalfabr ken G. m b. H. Berlin, magyarországi 
—-------------------- — vezérképviselöje.
Óvakodjunk a hamisítá­

soktól és figyeljünk a 

védjegyre.

Minden zsák ólom-

zárral és tartalom-

jelzéssel van ellátva.

Alakult 1856, évben. KUKK E, Mosonban

‘-’T-S.ffJSgNb/ .

»hazank legrégibb« 
mezőgazdasági gépgyára

Elsőrendű anyagból elismert gondos kivitelben szállít: 
Hirne.es $ „ j Drill“ t0^.“

Sack-rendszerii aczélekéket,
Gabonatísztitó- és szelelörostákat, - Konkolyválasztógépeket,
Szolözúzókat és borsajtókat 6 nagyságban stb.

KW Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve, -wy
FŐRAKTÁR : FIÓKRAKTÁR : <í ví<«v«<

BUDAPEST,VI.,Váczl-körut57|a. TEMESVÁR, Gazdaudvar.
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Alfa-Separator 
Részv.-Társaság
I
Tejgazdasági gépgyár

Tejgazdasági eszközök és £épek gyártása.uu u u l ut/

Tejszövetkezeíek és telepek berendezése.
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

PRT Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 500 első 
dijat nyertek.-- Évi gyártás 
körülbelül 45000 darab.
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1904. évi forgalom : 22,000 bál.

Felhívjuk a t, c. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

melyek minden évben jnlins és szeptember
hónapokban tartatnak meg.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverésl vállalat 
Budapest Dunapartl teherpályaudvar*' czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál :

HELLER M. s TÁRSA
gvarjuArvebési vállalat

Budapest, V, kér, Erzsébet-tér 13. szám.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

A KIADÓHIVATALBAN

BUDAPEST, ÜLLOI-UT 25.

m
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A miskolezi országos baromfi-kiállításon p
díszoklevéllel kitüntetett

sárga orpingtonok faj- |JJ 
tiszta tényésztojásai p
12 darabonkint, patent csomagolással és fp 
postai szállítással 10 koronáért kaphatók W*

4 Szilassy Elemér-nél
m Verebély, Barsmegye. W*

rr
SZUREBFOSZFÁTOT,

Strassfurti kainitot,

Strassfurti kálitnágyasót 40% káli
tartalommal, továbbá .

mindennemű egyéb
Nlütrágyafélét, 

Rézgáliczot

azonkívül.

(98—99%) elismert kitűnő 
minőségben legolcsóbban

szállít a .

„Hungária”
BUDAPEST, V., FÖRDŐ-UTCZA 8.

„Pátria“ irodalmi- és nyomdai részvénytársaság. Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek.)


